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Skrét regulaminu

Kaidy moze nadsylaé rozwiazania zadaii z numeru n w terminie do korica miesiaca

n + 2. Szkice rozwiazanf zamieszczamy w numerze n + 4. MoZna nadsylaé rozwiasania
czterech, trzech, dwéch lub jednego zadania (kaide na oddzielnej kartce), moina to robié

co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania radani z matematykii » fizyki naleiy
przesylaé w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0 do 1 z dokladnodcia do 0,1. Ocene mnoizymy
przez wspblczynnik trudnofei danego zadania: WT = 4 — 35/N, gdzie § oznacza sume

ocen za rozwiazania tego zadania. a N — liczbe osdb, ktdre nadeslaly rozwiaganie chodby
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktéw otrzymuje
nadsylajacy. Fo zgromadzeniu 44 punktdw, w dowolnym czasie i w ktérejkolwiek z dwdch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiemi Klubu 44, a nadwyika punktéw jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczegblowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1989.

Zadania 3z ma'tematyki nr 193, 194

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

193. Kaidy punkt plaszczyzny pomalowano dokladnie jednym z dwdch koloréw
w taki sposdb, ze zaden tréjkat réwnoboczny o boku diugoéci 1 nie ma wszystkich
wierzchotkéw jednakowego koloru.

a) Dowieéé, ie istnieje tréjkat réwnoboczny o boku dlugosci /3, majacy wszystkie
wierzcholki jednego koloru.

b) Daé przyklad pokolorowania o wymienionej w pierwszym zdaniu wlasnosci.

194. Niech n > 2 bedzie dowolna, ustalong liczba naturalna. Dowiesé, ze jest tylko
skoriczenie wiele par liczb calkowitych (z,y) spelniajacych réwnanie

" +(z+1)" =™ + (y+1)*".
Zadanie 194 zaproponowal pan Marcin Mazur z Bialegostoku.

Rozwigzania zadan z matematyki z numeru 4/1989
Przypominamy treéé zadai:

188. Rozpatrujemy tréjkaty T i caworokaty ( opisane na danym kole K. Wyanaczy¢ katy
oraz okrefli€ wzajemune polodenie figur T i Q. dla ktbrych pole czgfci wspéluej T M ¢ jest
minimalne.

120. Dane m,n > 1, naturalne: m nieparsyste. Czy liceby 2™ — 11 2" 4 bmuszy by wagledui
pierwszeT

189. Dla ustalonego tréjkata T i czworokata @ czesé wspdlna tych figur jest

siedmiokatem opisanym na kole K. Jego pole jest nie mniejsze niz pole siedmiokata

foremnego opisanego na K (wynika to latwo z wypuklodci funkcji tangens w przedziale

(0; %w) i z nieréwnoéci Jensena). Szukamy wiec tréjkata T i czworokata @, dla ktérych

T N Q jest siedmiokatem foremnym; wéwczas pole T N @ bedzie minimalne.

Niech A,, Az, As beda punktami stycznoéci kota K z bokami tréjkata T i niech

By, Ba, Bs, By beda punktami stycznosci kola K z bokami czworokata Q. Siedmiokat

T N Q jest foremny, gdy wymienione punkty dziela okrag kola K na siedem réwnych

hikéw. Siedem punktéw, wéréd ktérych sg trzy punkty jednego typu i cztery punkty

drugiego typu, mozna usytuowad na okregu na cztery sposoby:

(1) B1A,A2A:B2B3B,

(2) BiA1B2A2B3A3B,

{3) BA;A:B;A:B3; By

(4) B1A1A2B,B3AsB,

(kazda konfiguracja daje si¢ sprowadzi¢ do jednej z powyzszych przez stosowne

przenumerowanie punktéw). Warunek, by punkty A; byly punktami stycznosci kol

z obwodem tréjkata, eliminuje konfiguracje (1) i (3). Natomiast z (2) i (4) dostajemy:
Al B 'S

(2) tréjkat o katach 2, 2w, 1w, czworokat o katach Zm, 3, 2w, 2m;

(4) tréjkat o' katach im, 1m, 27, caworokat o katach im, &, 27, 3w,

usytuowane, jak przedstawia rysunek (w kazdym przypadku obie figury maja wspélna
of symetrii). Znalezione pary figur stanowia rozwiazanie zadania.

190. Tak. Przypuéémy, ze d = NWD(2™ — 1,2" + 1) > 1. Z zalozenia 2™ = 1(mod d),
2" = —1(mod d). Pierwsza kongruencje podnosimy do potegi n, a druga do potegi m.
Otrzymujemy 1 = 2™* = —1(mod d), skad d = 2. Sprzecznosé, bo 2" + 1 jest liczbg
nieparzysta,.
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Zadania z fizgyki nr 91, 92
Redaguje dr Andrzej NADOLNY

91. Gdy poziomo rozpietsa nylonowsa zylke — uzywana do suszenia bielizny — pociagamy
(pocieramy) wzdluz zwilionymi palcami, slysaymy charakterystyczny, déwigk. Jesli

na iylce wisza jakies drobne, suche ,szmatki”, mozemy jednoczesnie zauwaiyé, e
przemieszczaja, sie one wzdluz zytki w tym samym kierunku, w jakim przesuwamy

po niej palce. Wytlumaczyé to zjawisko, w miare mozliwosci ilustrujac wlasnym
materialem doswiadczalnym.

92. Dwa ciala, o masach odpowiednio m, i ma2, polaczone niewaska nicia, moga

si¢ poruszal bez tarcia po prostopadlych prowadnicach ustawionych w plaszczyinie
pionowej tak, ze jedna z nich nachylona jest pod katem a wzgledem poziomu (rys. 1).
Znale¢ kat miedszy nicia laczaca ciala a ta prowadnica, gdy uklad cial znajduje sie w
stanie réwnowagi. Okreéli¢, jaki to rodzaj réwnowagi.

my

ma

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 4/1989
Przypominamy tredé zadan:

B87. Cury kosmonanta unoszacy sie ECAJ ACY

dokonad ob SWEED © , na prevklml o 180°,

swobodnie w praestrzeni kosmicznej (nie obr

By 1 sieg wagledem swego frodka masy) mo?

nie wykorzystujae sadnych oddsialy

ail 7 cialami zewnetranymi ani odrauta?

Jedli jest to modliwe, to w jaki sposdh?

83, Kwadr:

owa ramks o boku a 2 drutu micdsianego o polu przekroju poprzecanego 8

e stala p wa w w jednorodnym poeln magnetycznym o indukeji B wokdl

lezace] w i zezyinie ramki, réwuolegle) do jediie] pary bokéw i prostopadlej do kiernnku pola

Obliczyf 1 aymalua wartodd womenta sily. jaki musi pokonad silniczek napedsnjacy raanke.

Wyl o Cay ierala

n zwojdw cicdswego drutu, wykonanego & te) samej ilofel miedzi, co ramka picrwotua?

87. Jest to mozliwe przez umiejetne wykorzystanie prawa zachowania momentu pedu
ukladu izolowanego, jaki stanowi kosmonauta. Nalezy mianowicie dokonywad kolejno
wzajemnych obrotéw czeéci tego ukladu w przeciwne strony, zmieniajac w miedzyczasie
moment bezwladnodci czedci ukladu wzgledem osi obrotu. Wystarczy, e kosmonauta
bedzie wykonywal nastepujace ruchy rekoma (najlepiej trzymajac w nich spore masy):
obrét w jedna strone rak poloZzonych w poblizu osi ciala, oddalenie rak od osi ciala,
obrét w druga strone, powrdt rak do pozycji wyjéciowej. Rysunek 2 przedstawia
schematycznie kosmonaute - ogladanego od strony glowy — w ukladzie inercjalnym,

w kolejnych fazach tej operacji. Powtarzajac ja wielokrotnie kosmonauta moze sig
obrécié o dowolny kat.
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Rys. 2 88. Rozpatrzmy ogélniejszy praypadek ramki zawierajacej n zwojéw drutu o polu
przekroju poprzecznego S/n. Pochodna czasowa strumienia wektora indukeji
magnetycznej B przechodzacego przez ramke osiaga podczas obrotu ramki wokdt

osi maksymalna wartodé w poloZeniu ramki réwnoleglym do wektora B. Wartosdé ta

%% = Ba?w nie zalezy od polozenia osi - zgodnego z warunkami zadania — przyjmiemy

wiec, Ze of obrotu pokrywa si¢ z bokiem ¢ ramki (rys. 3).

W omawianym poloZeniu ramki w jej nzwojeniu indukuje si¢ maksymalna sila

elektromotoryczna o wartosci bezwzglednej | e| = nBa’w. Uwzgledniajac opér

uzwojenia R = 4n%ap/S i zaniedbujac przesuniecie fazowe zwiazane z samoindukcja

uzwojenia obliczamy natezenie plynacego w danej chwili przez uzwojenie pradu

[I]| =|€|/R = BaSw/(4np). Na bok b ramki (rysunek) dziala sita F = nlaB (kiérej

zwrot jest zgodny z reguls Lenza). W omawianym polozeniu zaréwno wartodé tej sity,
B jak i jej ramie wzgledem osi przyjmuja wartoéé maksymalna. Wobec tego maksymalna

wartodé momentu sily jest réwna

M = Fa = B*a*Sw/(4p).

Jak widaé, wartodé ta nie zalezy od n.

Moszna latwo wykazaé, ze powyZszy wynik jest sluszny dla dowolnego umiejscowienia

osi obrotu spelniajacego warunki zadania.
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